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ЕВОЛЮЦІЯ ГЕОПОЛІТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ ТА ОРІЄНТАЦІЙ 
УКРАЇНЦІВ ПІД ВПЛИВОМ ВІЙНИ

Стаття присвячена аналізу динаміки процесів геополітичної та цивілізаційної 
самоідентифікації українців, її впливу на сприйняття свідомістю громадян місця та 
ролі України у світі, а також на ставлення до західних інститутів і цінностей. Про-
стежено емпіричні показники стану суспільства, тенденції його розвитку, пошук 
механізмів збереження та підсилення єдності українців, зокрема в контексті їх гео-
політичних орієнтацій. Основна увага приділяється вивченню якісних і кількісних 
змін у ставленні українців до процесів євроінтеграції, вступу України до НАТО, 
взаємозв’язку проведення модернізаційних реформ українського суспільства та 
темпів євроатлантичних інтеграційних процесів, культурно-цивілізаційних орієн-
тирів розвитку. У центрі уваги знаходиться проблема консолідації громадянського 
суспільства України, використання його потенціалу для ефективної відбудови та 
подальшого успішного розвитку країни. Визначено, що підсилення євроатлантич-
ної орієнтації українців стало додатковим джерелом потужності України, оскіль-
ки громадяни західної геополітичної ідентифікації продемонстрували найбільшу 
рішучість у захисті територіальної цілісності та суверенітету своєї країни. Дослі-
дження показало майже повне вгасання комплексів «меншовартості» та «радян-
ської ностальгії», актуалізацію громадсько-політичної ідентичності та розуміння 
міжнародної суб’єктності України в контексті євроатлантичної інтеграції. Збере-
ження та підтримка високого рівня консолідації суспільства потребує відповідаль-
них політичних інститутів та лідерів, здатних здійснювати ефективну державну 
політику відновлення та реформування суспільства, захисту та підтримки сувере-
нітету України на міжнародній арені.
Ключові слова: геополітичні орієнтації, громадсько-політична ідентичність, циві-
лізаційні цінності, демократична консолідація, європейська інтеграція.

Актуальність дослідження. Ще у 2015 році, виступаючи з лекцією в Кар-
ловому університеті, професор Єльського університету Тімоті Снайдер визначав, 
що українська таємна зброя в боротьбі з Росією – це громадянське суспільство. 
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З іншого боку, воно ж є і головним об’єктом російської агресії (Shchur, 2015). Сьо-
годні, після розгортання повномасштабної війни, ми можемо на практиці пере-
свідчитися у справедливості цих слів. Саме консолідація українських громадян, 
організація потужного спротиву стала головним чинником провалу російського 
«бліцкригу» в перші дні війни та продовжує визначати сутність героїчного проти-
стояння нашої країни в битві з сильним та агресивним ворогом.

Дослідження громадської думки відіграють велику роль у демократичному 
суспільстві. Як зазначав Вінстон Черчилль, виступаючи в Палаті Громад 11 лис-
топада 1947 року, «… у нашій країні є поширене переконання, що правити 
повинен народ, правити безперервно, і що громадська думка, виражена всіма 
конституційними засобами, повинна формувати, спрямовувати і контролювати 
дії міністрів, які є його слугами, а не володарями» (Parliament Bill, 1947). Гро-
мадська думка за демократії визначає політичний порядок денний та алгоритм 
прийняття рішень, тому її вивчення та врахування наявних тенденцій розвитку 
є важливим чинником успішності державної політики.

Головний удар російських загарбників спрямовується на підрив єдності укра-
їнського суспільства, тому вкрай актуальною проблемою виступає постійна діа-
гностика стану суспільства, виявлення тенденцій його розвитку, пошук механіз-
мів збереження та підсилення єдності українців.

Аналіз публікацій. Питання, присвячені вивченню як загальнотеоретич-
них, так і практичних аспектів геополітики, розглядалися в класичних працях 
Ф. Ратцеля, Х. Маккіндера, Н. Спайкмена, К. Хаусхофера та інших. У ХХ столітті 
геополітичні стратегії формуються такими дослідниками, як З. Бжезинський, 
С. Хантінгтон, А. Коул, Ф. Фукуяма. Визначення традиційних українських гео-
політичних цінностей містяться в дослідженнях вітчизняних мислителів кінця 
ХІХ – першої половини ХХ ст. (М. Драгоманов, Д. Донцов, В. Липинський, 
С. Рудницький, Ю. Липа). Сучасний науковий аналіз тенденцій формування 
геополітичних цінностей в Україні здійснювався передусім такими авторами, 
як В. Дергачов, М. Дністрянський, М. Дорошко, А. Кудряченко, В. Храмов та 
ін., усвідомленню основних геополітичних інтересів країни присвячували увагу 
Д. Базив, В. Булгаков, С. Василенко, А. Луценко, Ж. Панченко, Д. Сирота, 
М. Шульга та ін. У той же час динаміка змін геополітичних цінностей україн-
ців під впливом сучасних подій є надзвичайно високою, їх вплив на консоліда-
цію суспільства постійно підсилюється, тому окреслена проблематика потребує 
подальших досліджень.

Метою статті є з'ясування впливу процесів геополітичної та цивілізаційної 
самоідентифікації на сприйняття свідомістю громадян місця та ролі України у світі, 
а також на ставлення до демократичних інститутів і цінностей. Значущість цього 
завдання визначається як важливістю підтримки мобілізаційного ресурсу грома-
дянського суспільства України під час війни, так і процесами повоєнного віднов-
лення, модернізації країни, формування її суб’єктності на міжнародній арені.

Виклад основного матеріалу дослідження. Успішний розвиток суспіль-
ства, його здатність до самоорганізації для виконання складних завдань рефор-
мування та захисту своєї країни потребує консолідованої політичної нації. Як 
зазначає О. Резнік, один з авторів колективної монографії Інституту соціології 
НАН України «Українське суспільство в умовах війни», «політичною нацією вва-
жається спільнота громадян, які володіють політичною суб’єктністю на підставі 
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колективної ідентичності поза інших соціальних відмінностей (етнічних, мовних, 
регіональних, класових тощо). Йдеться про розуміння нації як співгромадянства, 
спільноти, яка політично підкорила собі державу. Якраз колективна національна 
(громадянська) ідентичність, опосередковуючи інституційні норми, регулює між-
особистісні та міжгрупові взаємодії на основі загальноприйнятих стійких ціннос-
тей, важливих для національної єдності» (Ukrainian society, 2022, р. 264).

Найважливішою умовою та невичерпним ресурсом консолідації суспільства 
є громадянська ідентичність – ототожнення людини з комплексом уявлень, що 
асоціюються з національно-державною спільнотою, із зобов'язаннями та правами 
стосовно інших членів цієї спільноти та до держави. На думку французького мис-
лителя Е. Ренана, «існування нації є щоденним плебісцитом» у сенсі підтвер-
дження своєї приналежності до неї через постійну, повсякденну участь в інсти-
тутах та інфраструктурі, спільних для всієї нації. Під час цього «плебісциту» 
формується національний світогляд. Він складається з урахуванням загального 
соціально-політичного досвіду людей. Громадянська ідентичність є джерелом 
і водночас результатом такого досвіду (Renan, 2000, р. 118–119).

Важливим показником та чинником консолідації суспільства, особливо під 
час війни, виступає геополітична ідентифікація українців, яка складається 
з комплексу взаємопов'язаних і взаємозалежних «політичних, соціально-еконо-
мічних, духовно-культурних, територіально-регіональних елементів громадської 
свідомості, структура яких склалася в процесі та внаслідок тривалого історич-
ного розвитку українського суспільства» (Shergin, 2010, р. 83).

Рівень консолідації громадян є провідним ресурсом як перемоги у війні, так 
і повоєнного відновлення та модернізації України. У даному контексті важливою 
проблемою є аналіз впливів військової агресії РФ на поляризацію та ідентифіка-
цію українського суспільства, вивчення тенденцій та динаміки змін у соціально-
політичних орієнтаціях і цінностях українців в умовах війни.

Дослідження, проведені фондом «Демократичні ініціативи» та Центром Разум-
кова з 13 по 21 грудня 2022 року, продемонстрували якісні зміни в європейській 
самоідентифікації українців, їх орієнтаціях на повноцінне членство в ЄС та НАТО 
(Burkovskyi, Sydorenko, 2023). Якісний характер змін виявився не стільки в кіль-
кісних показниках підтримки даних інтеграційних напрямків, скільки у свідомому 
характері таких настроїв та їх розповсюдженні на всі регіони України.

В аспекті євроінтеграції помітні зрушення в геополітичних орієнтаціях укра-
їнців відбулися під впливом Революції Гідності. Російська агресія зробила про-
блему інтеграційного вибору більш гострою та категоричною для українців. 
У такій ситуації процес євроінтеграції набув більшої глибини та значущості, 
перетворився на показник громадянської ідентифікації та змістовний орієнтир 
реформування країни. З 2013 по 2020 роки кількість прихильників євроінтегра-
ції зросла з 48% до 56%, а кількість противників зменшилася вдвічі (з 36% до 
18%) (Burkovskyi, Sydorenko, 2023; Identity of citizens, 2016; Should Ukraine meet, 
2022). У той же час опитування свідчили про перевагу таких мотивів підтримки 
євроінтеграції, як високий рівень матеріального добробуту (59%) та правова 
захищеність (36%), повагу до цінностей демократії як мотив підтримки євроінте-
грації обрали тільки 26% респондентів (Visa-free for, 2017).

Після початку повномасштабної війни спостерігаються суттєві зміни. У попе-
редні роки противники євроінтеграції змінювали свою позицію як на користь 
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«євроінтеграції» (8%), так і в бік «невизначеності» (10%) (Identity of citizens, 2016). 
Ще у грудні 2021 року 27% опитаних виступали за неприєднання ані до Європи, 
ані до Росії, а 8% були прихильниками Євразійського економічного союзу 
(Burkovskyi, Sydorenko, 2023).

Військова агресія Росії в черговий раз виступила потужним каталізатором 
євроінтеграційних процесів та цивілізаційного вибору українців: 79,4% підтри-
мують вступ до ЄС, противників – 7,9%. Цей результат продемонстровано по всій 
Україні, навіть на Сході, понад 67% опитаних проголосували «за», і лише 14% – 
«проти».

Українці все більше розуміють, що без реформ у соціально-політичній та еко-
номічній сферах суспільного життя вступ до ЄС неможливий. Більшість грома-
дян (60%) вимагає від влади не тільки просування до членства, а, передусім, 
необхідних реформ, як головної умови успішності досягнення поставленої мети 
(Burkovskyi & Sydorenko, 2023; Should Ukraine, 2022).

Формування розуміння українцями наявності нерозривного зв’язку успішної 
євроінтеграції та проведення необхідних реформ має важливий наслідок для 
формування нового геополітичного статусу України, яка демонструє не лише 
рішучість та відповідальність у відносинах із парт3нерами, але й свідомість гро-
мадянського суспільства щодо необхідних умов вступу до ЄС.

Аналіз даних соціологічних досліджень дозволяє виявити наявність 
взаємозв’язку між геополітичними налаштуваннями громадян та їх цивілізацій-
ними цінностями, зокрема прихильністю до демократії. Демократію підтриму-
ють ті, хто прагне євроінтеграції України та заперечують євразійський вектор 
розвитку (Ukrainian society, 2009, р. 348–357). Результати моніторингового дослі-
дження Інституту соціології НАН України за 2021 рік свідчать, що ця закономір-
ність є відтворюваною (див. табл. 1).

Таблиця 1
Взаємозв’язок рівня підтримки демократії українськими громадянами 

та їх геополітичних орієнтацій (2021)

Твердження, що виявляють рівень 
підтримки демократії

Геополітичні орієнтації
Прихильники євро-

інтеграції
Прихильники союзу 
з РФ та Білоруссю

Демократія – найкращий політичний 
устрій для будь-якої сучасної держави 68,9 28,7

Для мене не важливо, демократія 
у нас, чи ні 18,1 40,6

Іноді авторитарний уряд буде кращим 
за демократичний 12,9 30,7

Джерело: (Reznik, 2022a)

Окрім євроінтеграції, потужним напрямком геополітичного орієнтування 
українців є членство в НАТО. Провідною мотивацією вступу до НАТО для укра-
їнців виступає прагнення національної безпеки. Дані опитувань свідчать про 
активізацію цих процесів протягом 2016–2017 років, оскільки в цей час кількість 
українців, для яких членство в НАТО виступає провідною умовою національної 
безпеки, зросла на 15% (Identity of citizens, 2016; Public opinion, 2017).
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Такі тенденції підсилилися в орієнтаціях українських громадян в аспекті 
гарантування безпеки після початку повномасштабної війни: 49% опитаних 
в усіх без винятку регіонах обрали НАТО як головного гаранта захисту суверені-
тету України, а ідею «нейтральності» підтримали лише 8,5% опитаних (на Пів-
дні – 13% і навіть на Сході – майже 17%) ( Burkovskyi, Sydorenko, 2023).

У загальнонаціональних опитуваннях, які були проведені Київським міжна-
родним інститутом соціології у 2022 році, було виявлено, що українці не тільки 
покладаються на зовнішню допомогу, але й самі демонструють готовність до 
боротьби за територіальну цілісність своєї країни (див. табл. 2).

Таблиця 2
Ставлення українців до територіальної цілісності держави

Дата опиту-
вання

Абсолютна підтримка тери-
торіальної цілісності

Визнання можливості територі-
альних поступок

Травень 2022 р. 82% 10%
Липень 2022 р. 84% 10%
Лютий 2023 р. 87% 9%

Джерела: (Dynamic…, 2023; Reznik, 2022b)

Рішучість українців захищати територіальну цілісність, незважаючи на затя-
гування війни та створення нових загроз, свідчить про формування патріотич-
ного консенсусу громадянського суспільства, безкомпромісного прагнення визво-
лення всієї території України. Дослідження показують, що протягом 2022 року 
фактично стираються регіональні та мовно-етнічні розбіжності в цьому питанні.

Важливою для забезпечення консолідації суспільства та накопичення потенці-
алу спротиву російській агресії є виявлена тенденція до взаємозв’язку геополітич-
них налаштувань громадян України та їх готовності до опору (див. табл. 3).

Таблиця 3
Взаємозв’язок рівня готовності українських громадян до опору 

та їх геополітичних орієнтацій (2022)

Позиція респондента у випадку 
вторгнення Росії

Геополітичні орієнтації

Вступ 
до ЄС

Вступ 
до 

ЄАЕС

Неприєднання 
до жодного 

союзу
Важко від-

повісти

1. Приєднання до Збройних Сил 
для боротьби з агресором 10,9 1,6 5,9 5,2

2. Приєднання до добровольчих 
формувань для боротьби на фронті 
та в тилу ворога

19,1 4,4 9,0 9,9

3. Надання невійськової допомоги 31,8 8,2 21,8 14,2
4. Збереження власного життя 14,8 22,5 21,8 18,9
5. Виїзд за кордон 2,7 2,2 4,0 3,9
6.Заперечення можливості агресії 7,4 41,8 17,4 12,0
7. Важко відповісти 13,3 19,2 20,3 36,1

Джерело: (Reznik, 2022a)
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Таким чином, найбільшу активність у захисті своєї країни (позиції 1, 2, 3 
у таблиці) виявили громадяни з європейськими геополітичними налаштуван-
нями, 61,8% яких обрали найрішучіші позиції спротиву. Серед «євразійців» 
частка налаштованих на активний спротив сягнула лише 14,2% опитаних, серед 
прихильників нейтралітету таких виявлено вже 36,7%.

Важливим аспектом геополітичної налаштованості українців є бачення май-
бутніх відносин із Росією з огляду, з одного боку, на глибокі традиції соціально-
економічного та культурного співіснування, з іншого – на військову агресію, 
територіальну анексію, відмову визнати Україну суверенною державою, а не 
складовою Російської імперії.

На підставі аналізу даних багаторічних соціологічних досліджень можна 
виділити три етапи еволюції бачення українцями відносин із Росією.

1. За період до Революції Гідності спостерігалося зниження частки тих, хто хотів 
об’єднання України та Росії в спільну державу. У квітні 2008 року такої думки 
дотримувалися 20% опитаних, а в листопаді 2013 року – тільки 9%. Кількість тих, 
хто виступав за «закриті» кордони, була постійною на рівні 10-12%, відповідно 11% 
змінили ідею «об’єднання» на ідею «дружніх відносин» (How Ukrainians, 2022).

2. Починаючи з 2014 року, ідея «об’єднання» зазнала подальшої девальва-
ції, її прибічники складали 5–6%. Опитування показали, що, на думку близько 
половини респондентів (49%), нормалізація відносин між Україною та Росією 
може відбутися лише у віддаленій перспективі за наявності конкретних умов. 
На Донбасі в перспективи покращення відносин України та Росії вірили 63% 
опитаних, у Центрі – 52%, на Заході та Півдні – 43% та 42% відповідно. Майбутні 
україно-російські відносини, на думку українців, могли розвиватися за наступ-
ними сценаріями: обмеження відносин та співробітництва, збереження режиму 
санкцій та запровадження візового режиму (35%); обмежена співпраця у страте-
гічних галузях, продовження контактів та діалогу, але чітке визначення провід-
них питань, щодо яких неможливі компроміси (28%); пошук компромісів у від-
носинах із Росією задля припинення конфлікту та відновлення мирних відносин 
(15%) (Ukraine – Russia, 2017).

3. Після розв’язання повномасштабної війни у 2022 році українці виявляють 
налаштування на кардинальний розрив із Російською імперією (див. табл. 4).

Таблиця 4
Бачення українцями відносин із Росією (2022)

Варіанти відповідей
Дата опитування

Лютий 
2021 р.

Листопад 
2021 р.

Лютий 
2022 р.

Липень 
2022 р.

Відносини, як з іншими державами – із закри-
тими кордонами, візами, митницями 39 39 44 79

Україна та Росія мають бути незалежними, 
але дружніми державами – із відкритими кор-
донами, без віз та митниць

49 49 48 11

Україна та Росія мають об’єднатись в одну 
державу 6 6 5 1

Важко сказати 6 6 3 8
Джерела: (How Ukrainians see…, 2022; Smola, 2023)
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Можна побачити, що помірно позитивне бачення українцями дружнього спі-
віснування України та Росії як суверенних, але незалежних держав під впливом 
повномасштабної війни обвалилося з 48% до 11%, натомість підтримка жорсткого 
відмежування від Росії стрімко зросла з 44% до 79%. Важливим є також регіональне 
єднання в даному аспекті – у всіх регіонах переважна більшість (від 86% на Заході 
до 70% на Сході) вважає, що між Україною та Росією мають бути закриті кордони 
з візами й митницями (How Ukrainians see, 2022; Smola, 2023).

Розуміння українцями важливості підтримки західних партнерів дозволяє розви-
вати активну комунікацію з урядами та громадськістю країн світу, цілеспрямовано 
працювати над створенням антиросійської коаліції держав, що захищають демокра-
тію, право та мир. Переважна більшість українців вважає наші перемоги спільними 
із Заходом, розглядає війну проти російських агресорів як історичну битву проти 
несправедливості, жорстокості та зла.

Важливим є також, що 73% українців вірять у довготривалу підтримку західних 
партнерів, розуміння неможливості миру за рахунок втрати суверенітету та тери-
торіальної цілісності нашої країни. Українці в більшості бачать Україну складовою 
Заходу (90% за членство в ЄС і 73% за членство в НАТО). В умовах проведення 
РФ псевдореферендумів, розповсюдження пропагандистських наративів щодо 
характеру та причин війни, громадська консолідація в геополітичних прагненнях 
є справжньою зброєю проти агресора (Perceptions of the, 2022).

Дані досліджень свідчать про зростаючу свідомість та зрілість українського суспіль-
ства, оскільки громадяни позбуваються «комплексу меншовартості» (85% вважають вне-
сок саме українців таким, що дорівнює підтримці Заходу, або вищим) та упередженості 
оцінок (лише 10% приписують успіхи винятково Україні). У зв’язку з цим дуже важли-
вою виглядає робота над поглибленням усвідомлення належності України до західної 
цивілізації та розуміння боротьби з російським агресором як спільної битви за право та 
справедливість (Ukrainian national, 2023; Geopolitical orientations, 2022).

Висновки. Повномасштабна війна, розв’язана російським агресором 
у 2022 році, не створила в Україні атмосфери паніки, страху та непевності, 
на що сподівався ворог. Навпаки, загроза існуванню суверенної, незалеж-
ної України, безпечному життю кожної людини призвела до безпрецедентної 
консолідації громадянського суспільства навкруги цінностей цивілізаційного 
вибору: демократії, свободи та незалежності. Це підсилило та кристалізувало 
євроатлантичні орієнтації українців, оскільки дані налаштування зі сфери тео-
ретичних міркувань перейшли в практичні переконання під впливом реаль-
ного досвіду подій відкритої російської агресії 2014–2022 років. З іншого боку, 
підсилення євроатлантичної орієнтації українців стало додатковим джерелом 
сили України, оскільки громадяни західної геополітичної ідентифікації проде-
монстрували найбільшу рішучість у захисті територіальної цілісності та суве-
ренітету своєї країни.

Війна РФ проти України у 2022 році зробила геополітичні прагнення україн-
ців майже однозначними. Підтримка європейської інтеграції та членства в НАТО 
демонструє абсолютну більшість та регіональну консолідацію. Позитивна динаміка 
даних процесів підтверджується не лише кількісними, але і якісними показниками, 
зокрема, розумінням необхідності модернізаційних реформ; майже повним зник-
ненням радянської ностальгії; підсиленням власної громадсько-політичної ідентич-
ності та міжнародної суб’єктності України в контексті євроатлантичної інтеграції.



101

ISSN 2707–5206. Міжнародні та політичні дослідження. 2023. Вип. 36

Дослідження переконливо демонструють тісний зв'язок геополітичних цілей та 
підтримки демократичного устрою. Підтримка прихильниками євроінтеграції демо-
кратичних цінностей створює фундамент для успішного повоєнного відновлення та 
проведення модернізаційних реформ в Україні. Взаємозв’язок між європейськими 
орієнтаціями українців і демократичними цінностями підтверджує глибину та сві-
домий характер здійсненого Україною цивілізаційного вибору.

Важливим завданням для політичних суб’єктів у даному аспекті виступає збе-
реження та підтримка високого рівня консолідації суспільства, використання його 
потенціалу для ефективної відбудови та подальшого успішного розвитку країни. 
Для цього потрібні відповідальні політичні інститути та лідери, здатні здійснювати 
ефективну взаємодію як між різними соціальними групами в середині суспільства, 
так і з партнерами на міжнародній арені.
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THE EVOLUTION OF GEOPOLITICAL VALUES AND ORIENTATIONS 
OF UKRAINIANS UNDER THE INFLUENCE OF THE WAR

Summary
The article analyzes of the dynamics of the processes of geopolitical and civilizational 
self-identification of Ukrainians, the impact on the perception of the consciousness of 
citizens of the place and role of Ukraine in the world, as well as on the attitudes to 
Western institutions and values. Empirical indicators of the state of society, trends in 
its development, the search for mechanisms to preserve and strengthen the unity of 
Ukrainians, particularly in the context of their geopolitical orientations, are monitored. 
The main attention is paid to the study of qualitative and quantitative changes in the 
attitude of Ukrainians to the processes of European integration, Ukraine's accession 
to NATO, the relationship between modernization reforms of Ukrainian society and 
the pace of Euro-Atlantic integration processes, cultural and civilizational development 
guidelines. The focus is on the problem of consolidating Ukrainian civil society, using 
its potential for effective reconstruction and further successful development of the 
country. It was determined that the strengthening of the Euro-Atlantic orientation of 
Ukrainians became an additional source of Ukraine's power, as citizens of Western geo-
political identification demonstrated the greatest determination in protecting the terri-
torial integrity and sovereignty of their country. The study showed the almost complete 
disappearance of the complexes «inferiority» and «Soviet nostalgia», the actualization of 
socio-political identity and the understanding of Ukraine's international subjectivity in 
the context of Euro-Atlantic integration. Preservation and maintenance of a high level 
of consolidation of society requires responsible political institutions and leaders capable 
of implementing an effective state policy of restoring and reforming society, protecting 
and supporting the sovereignty of Ukraine in the international arena.
Key words: geopolitical orientations, socio-political identity, civilizational values, 
democratic consolidation, European integration.


